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M ihiiii, 25 August.
S’a făcut mult svon la timpul seu, când cu oca 

siunea înhinţărei reuniunei Emke — şi noi la rân
dul nostru incă ne am dat părerile faţă de acésta 
reuniune

în fine a4i o vedem organisată, vedem activi
tatea ce o deavoltă şi putem şi mai bine sé ne dăm 
verdictul nostru asupra ei.

In programul activităţii acestei reuniuni vedem 
două puncte, cari ne ating mai deaprópe: colonisa- 
rea ţinuturilor românesci cu Bécui, şi înfiinţarea de 
scóle maghiare în centre românesci. Aceste sunt 
fapte, cari nu se pot nega şi al căror scop final e 
şi rămâne, ca cu timpul limba maghiară să câştige 
tot mai mult teren, şi câştigând teren în ţinuturi 
întregi şi în familii singuratice sé se pótá arétá, că 
în special în Transilvania unicul popor cu forţă de 
viaţă este poporul maghiar, celelalte nu au nici o 
vitalitate, nu au nici dreptul de a esistá ca popor, 
ci ca indivizi singuratici, ce se pot bucură şi de lu
mină şi de aer, dacă plătesc darea ţărei, şi pot um
bla şi liberi până nu vin în conflict cu codicele cri 
minai.

Acésta este sortea, ce astâptă cu deosebire pe 
românii din Ardél, dacă vor stâ cu mânile în sin, 
şi dacă nu vor dâ ultimul cruceriu, ce-1 au, ca să 
ţină şi ei învăţători cum se cade şi scoli cu chema
rea de a paralisă activitatea domnilor dela Emke.

Dar activitatea acésta a reuniunei Emke nu este 
activitate literară, nici culturală, ea este şi rămâne 
o societate cu tendinţe politice, cu tendinţe de a 
produce în sinul poporului român amărăciune. Şi 
cum nu ?

In Blaş românii au un gimnasiu bunişor, au 
scóle elementare-capitale şi scóle de fetiţe, dar toc
mai, pentru-că aceste scóle par ca un spin in ochii ce
lor dela Emke — trebuia înfiinţată chiar în Blaş 
şi o scolă ungurăscă.

In comitatul Albei de jos însă în două puncte 
românesci a înfiinţat patrioţii dela Emke scóle. 
Dacă reuniunea Emke doresce în adevăr cultura şi 
prin ea bunăstarea tuturor cetăţenilor, atunci în co 
mitatul Albei de jos sunt 4ec> de scóle fără învă
ţători, sunt multe comune, în cari nu sunt edifi
cii coréspuncjétóre de scolă, şi dacă ar fi sărit în 
ajutoriul acelor comune, ca se le ajute spre a-şi 
ridică scóle, în care să se inveţe şi limba maghiară 
conform legei, noi am fi fost cei din urmă, cari 
am fi 4is un cuvânt contra domnilor dela Emke, 
din contră am fi apreţiat activitatea lor ca una ce 
e crestinâscă, ca una ce dă acolo unde lipsa e mai

FOITA.>

Esposiţia un iversală din Paris.
IV. Industria francesâ.

(încbeere).

Bumbacul mlădioB şi flecsibil a răstrins nobila 
pânză de in la un teritoriu mai îngust, ba se póte 
4ice, i-a răpit o parte din teritoriu. Inul ocupă şi în 
esposiţie mai puţin teritoriu. Dar cu tóté acestea 
ne ofere aţă frumosă şi trainică, straie frumos da- 
masate, măsăriţe şi lepedee, deşi unele progrese cu 
totul surprin4étóre se par a lipsi.

Nu ne este permis a trece nici pe lângă cânepă, 
fără a o aminti! Pânza de vântrele, pânza de saci, 
apoi fnnile şi stréngurile bine ordinate nu ne lasă a 
uită de cânepă.

în apropierea pânzăriilor se află espuse probe 
despre activitatea unor industrii ajutătore: înălbirea 
şi văpsirea (colorarea). Ele formézá continuarea es- 
posiţiei pânzăriilor. Yalórea lor nu póte fi estimată 
aşa numai în trâcăt, deóre-ce technicul încă îşi are 
însemnătatea sa. In o esposiţie adese ocură marfe, 
a căror preţ zădarnic îl căutăm în curant. El nu 
este espus, pentru-că marfele sunt prea scumpe.

simţită şi ajută pe aceia, cari au mai multă lipsă de 
lumină şi de binefacerile ei.

Emke nu face aşa. Prin omenii sei de încre
dere, — şi care maghiar nu ar fi om de încredere al 
acestei societăţi — pune la cale cumpărarea de case în 
Blaş şi airea, le adaptâză pentru scóle acolo unde se 
află scóle, acolo unde necesitate nu e, şi aşa crede 
a-şi împlini chemarea de reuniune culturală.

Nu vom fi nici odată duşmani ai culturei şi nu 
vom fi atunci, când prin cultură se ţintesce la ni 
velarea moravurilor şi la apropiarea omului de om.

Ne vine însă greu a crede, că muncitorii apli
caţi la scólele dela Emke vor pătrunde în spiritul 
acesta evangelic cu lucrarea lor ; avem esemple in 
Huniedóra, unde lucrătoriul, care nu şi trimite copilul 
la scóla maghiară e demis din lucru şi lăsat fără 
pane, fără să i se spună de ce şi pentru ce.

Ceea-ce se face cu muncitoriul din băile dela 
Huniedóra, mâne póte se se facă cu amploiatul de 
stat ori comitatens, căci rociul cultural este întins 
peste intréga Transilvania.

întrebăm acum, că óre aceste stări de lucruri 
sunt ele suportabile? Sunt provederile aceste atât 
de onorabile ca se nu ne pună la gânduri, şi incă 
mai cu sémá, când seim, că noi suntem un popor să 
rac şi noi nu putem ca se ţinem scóle paralele cu 
Emke, noi nu putem jertfi atâta ca să le adjustăm 
cu utensiliile necesare, nici se zidim palaturi, şi ne- 
putându-o face, noue ni să închid unul după altul 
stabilimentele nostre de cultură, rămânând preste 
vreme domni ai situaţiunei cei dela reuniunile de 
cultură maghiară, ca să-şi facă trebile.

In faţa acestor stări de lucruri e datoria fie
cărui român a face tot posibilul ca se avem scóle 
bune şi învăţători plătiţi cum se cade.

încordarea ce se face din partea reuniunilor aces
tora e prea mare ca să ne potălăsâ multă vreme înne- 
lucrare. Ori ce minut perdut este pentru noi egal 
cu surparea terenului de sub piciórele nóstre, şi acé
sta románul ce-şi iubesce limba lui nu o póte dori. 
Dacă fraţii maghiari lucră, avem datorinţa să lucrăm 
şi noi, căci numai lucrând vom salvă interesele pe
riclitate ale némului nostru.

Ni se (Uce, că prin limba maghiară nu se in- 
tenţionâzâ nimica alta decât ca să ne înţelegem mai 
bine unii cu alţii, şi din acésta înţelegere, să se pregă- 
téscá pe terenul social o apropiere între noi.

Istoria ne e martoră, că au fost timpuri, când 
românii se înţelegeau şi mai bine cu maghiarii ca 
a4i, deşi nu le vorbiau limba, şi tot istoria ne spune, 
că popórele ce au lăsat pe altele să le impună limba 
şi-au perdut caracterul lor naţional şi s’au conto
pit, fără să le mai rămână decât reminiscenţa d«

La ocasiuni serbătoresci aduce omul atâta jertfă. 
Amorul propriu ba chiar ambiţia neguţătorâscă, pre
tind acésta, dar zădarnic am dori aşa ceva în viaţa 
4ilnicâ.

Să amintim chiar şi numai în trâcăt salonul, 
care este lipsit de aceste producte. In el sunt es
puse producte, cari nu aparţin strâns la economiă 
şi pare mi-se a nu fi chiar la locul seu. Spaţiul cel 
mai mare îl umplu uleiurile, apoi tăbacul, lâna, bum
bacul 8. c. 1. Totul este elegant rânduit, dar ele in- 
teresâză numai pe specialişti.

Peile şi călţunii sunt nimerit aşe4ate lângă pân- 
zării. Aci se află aşe4ate şi pălăriile în tot şi de 
tot feliül. Acest soiu de industrie, nu ocupă atât 
loc, cât ar merită. Probabil, că argăsitorii nu au 
aşteptat mult dela esposiţie. Cu tóté aceste acesta 
industrie este în Francia bine răspândită. Fabrica 
din Tours a espus şi ea. Ea se dice a fi întemeiată 
la 1584, şi nu fără ambiţie se amintesce acésta. 
Fabrici pmtru bumji sunt puţine în Francia. Materia 
neprelucrată se importă cu deosebire din nord. Dar 
o sciu prelucrâ. Clima este însă prea indulgentă de 
cât se aibă lipsă de bun4i.

Trecând astfeliu prin galerii, este greu a aflâ 
ceva nou, abstracţie făcând dela articulii de modă. 
îmbunătăţiri technice, cu deosebire de acele, cari ar 
avé de urmare scăderea preţului, nu se prea află în 
esposiţie. Aceste sunt de a se câutâ în laboratorii şi

a fi fost. Românii odată cu capul nu vor ca să-şi 
dea invoeala la desnaţionalisarea lor, pună contele 
Kocsard Khun totă averea sa la disposiţiunea celor 
dela Emke, pună o şi alţi magnaţi după el, dacă pot 
şi le dă mâna, şi tocmai că nu vor să-şi dea 
consensul la desnaţionalisarea lor au însutită şi în
miită datorinţă de a se pune la lucru, de a se în
grădi cu tot feliül de măsuri de precauţiune.

Măsurile însă le reasumăm în scolă şi éra scolă. 
Şi pentru ca să avem scóle avem lipsă de cruţare 
şi érá cruţare.

ţ)ilele albe, când muntenii noştri puneau banc
note de sute în mânile lăutarilor, trebue se facă loc 
altor gândiri mai seriöse, dacă voim ca să nu ne 
cânte „în veci pomenirea“ înainte de vreme. Sunt 
şi români îngânduraţi, sunt incă destui sburdalnici, 
să vedem ca să se împuţineze numărul celor din urmă, 
şi societatea română nu póte fi pasivă faţă de pri
vaţi şi de aceea cum ’şi arangézá trebile.

Revista politică.
Precum am anunţat în numărul precedent al 

fóiei nóstre, Maj. Sa monarchul se află în Galiţia.
Călătoria supremului beliduce pe jpământul 

Galiţiei, deşi se aduce în legătură cu cestiuni curat 
militare, totuşi se comenteză şi din punct de vedere 
politic şi i se atribue o însemnată importanţă po
litică.

Maj. Sa a călătorit în adins, ca să asiste la 
manevrele cele mari, căci terenul, pe care se fac 
aceste manevre este considerat de scena unui even
tual răsboiu şi acésta împregiurare motivâză din de 
ajuns causa comentărilor din punct de vedere politic.

Dar mai sunt şi alte împregiurâri, cari întăresc 
şi mai mult afirmaţiunile celor ce atribue călătoriei 
monarchului însemnătate politică şi încă deci4étóre 
din punct de vedere al situaţiunei europene inter
naţionale.

Ataşatul militar rusesc, dela ambasada rusă din 
Viena n’a fost invitat să asiste la aceste manevre, 
cari se vor face în faţa Maj. Sale, a fost invitat 
însă atăşatul german şi precum comunică scirile 
mai próspete şi ataşatul italian. S’au luat şi măsurile 
cele mai energice ca să se pună mâna pe spionii 
secreţi, căci e sigur, că Rusia nu va întârţliâ a-şi 
Limite astfeliu de spioni, considerate fiind aceste 
manevre strategice ca o probă generală de răsboiu, 
pentru care şi Austro Ungaria şi mai ales Rusia de 
şir de ani mereu se pregătesc.

De aceea, precum spune o fóie din Pesta, Ga
liţia e a4i perfect provă4ută cu căi ferate strategice,

adese este necesar a fi specialist, pentru a puté în
ţelege întregul lor mers. Şi în altă privinţă au 
perdut esposiţiile, cel puţin în ochii mei: ele au ab- 
4’s, după-cum am amintit, de scopul lor practic. 
Căci altcum ar fi espus fie care pentru sine — din 
ambiţie şi interes, şi ar fi făcut tot posibilul spre 
a-şi face renume şieşi şi fabricaţiunei proprie. Fie
care avé tipărituri, în cari se esplică şi se laudă cu
tare marfă. Pretutindenea erau de faţă principali şi 
comis esperti. Cu un cuvânt visitâtoriul primia ins
trucţiune, câtă numai ii trebuia,

De present esposiţiile colective sunt în prepon- 
deranţă. Câte odată camera comercială, oare re- 
presentâză un district óre-care, constrânge morali- 
cesce fabricele mai însemnate, a face contribuţiile ne
cesari pentru acoperirea speselor productelor de es
pus; de altădată se formézá un indicat, sau esistă 
vre o corporaţie, care ea asupra şi povara speselor. 
Cine se interesâză de esposiţiile colective? Doră vi- 
sitatoriul, care trece pe aici în colo, admirând ce-i 
place, fără a cumpără ceva? Şi ce folos póte ave 
singuraticul individ ? Póte că esposiţiile s’ar repetă 
mai adeseori, şi ar fi lucru înţelepţesc, a aşteptă o 
vârstă întregă, 33 de ani, pănă-ce erăşi ni se ofere 
un asemenea spectacol. In 33 de ani, însă numărul 
esponenţilor şi al cercetătorilor s’ar spori de mi- 
nune- _ _ _ _ _ _  Paul Oprişa.
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şi nici un corp de armată nu se află mai preparat | 
de résboiu ca corpul diu Cracovia şi din Lemberg, 
precum nici' o provincie din lume nu are mai 
multe garnisóne militare ca şi Galiţia, despre care 
se póte ()ice, că fie-ce urmă de pământ e pregătită 
şi întocmită pentru résboiu,

Combaterile, ce s’au ridicat contra făimosului 
program al maiorităţii deputaţilor din Dalmaţia de 
cătră presa austriacă şi cea maghiară índémná pe 
organul german al oposiţiei croate la o apărare de 
tot indrăsnâţă. „Agram. Tgblatt“ se provocă spre 
acest scop la compromisul ungaro-croat din anul 
1868 cu privire la revindicaţiunea Dalmaţiei şi de
clară, că nu se află nici dincóce şi nici dincolo de 
Yelibet un singur patriot consciu, un singur croat, 
care n’ar recunósce, că prin unirea Dalmaţiei cu 
Bosnia nu s’ar face cel mai mare bine naţiunei. Nu
mita fóie designâză pe Starcevici şi Barici ca pro 
totipul patriotismului sincer şi al adevăraţilor croaţi.

Atacurile foilor oposiţionale maghiare continuă 
însă şi acum, deşi aceste foi nu declină o încor
porare a Dalmaţiei la Ungaria. Astfeliu „P. Napló“ 
scrie: Dacă cetesci cu atenţiune programul dalma 
tin, observi, că în el nu se vorbesce nici de Unga
ria, nici de Austria, ci numai de dreptul statului 
croat, ca să se redea Croaţiei tóté privilegiile din 
trecut. Ce înţeleg însă dalmaţienii prin acestea? 
Póte o „Illirie“ ilegitimă dela 1767 şi 1777, carea 
a fost ocârmuită din Viena absolut prin o deputa- 
ţiune de curte illirică.

Sau concesiunile, cari în August 1848 i s’au fă
cut banului Jellacici în mod unilateral şi ilegitim ? 
„Independenţa“ absolutismului austriac s’au adre
sele nesuccese şi promovările dietei croate dela 
1861 şi 1865? Intenţiunea patrioţilor dalmatini 
şi a matadorilor lor nici decum nu e, ca Dalmaţia să 
rămână pe terenul dualismului la Ungaria, ci con
trariu dualismului, ei voesc un federalism ca să 
se formeze prin uniunea tuturor slavilor un imperiu 
mare slavic de sud sub domnirea habsburgilor, la 
care să se alăture Bosnia şi Herţegovina

Pe aceeaşi cordă o mână şi „Egyetértés“ or | 
ganul stângei estreme, care aruncă totă ura asupra 
politicei premieriului ungar, căci n’a fost atât de 1 
precaut să înfrâne emulaţiunile croaţilor şi poftele 
panslave ale Stărcevicenilor.

Cererile, ce s’au adresat împăratului german cu 
ocasiunea călătoriei sale prin Alsaţia şi Lorena spre 
a se pune capăt pedecilor grele, ce se pun la gra
niţa germano-fraucesă par a rămână fără resultatul 
dorit şi impresiunea, ce o a produs scirea rjiarelor 
germane, că împăratul nici decum n’ar fi aplicat a 
satisface cererilor sunt de tot nemulţămitore şi locui- I 
torii provinciilor adnecsate încep a perde şi din puţina 
fidelitate, ce o mai nutriau în timpul din urmă pen
tru tinărul împărat.

Presa francesă de tóté nuanţele se ocupă cu 
comentarea manifestului contelui de Paris. Acest 
manifest are în vedere numai pur ideile conserva- 
tóre şi apelézá la simţul de patriotism al francesi- 
lor ca la viitórele alegeri să-şi dea silinţa a triumfa 
monarchia, carea va înălţa vaţla Franciéi şi îi va 
reda posiţiunea de mai înainte în şirul puterilor 
europene.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

Mediaş, 23 August, 1889. Domnule Redactor! 
în 20 şi 21 a 1. c. v. s’a ţinut în Moşna protopresbite- 
ratul Mediaşului, adunarea generală a reuniunei învă
ţătorilor români gr. or. din districtul Sighişora. Per
miteţi a Ye dâ aici în liniamente generale un tablou 
al acelei adunări cu rugarea de a dâ publicităţii 
acésta corespondinţă.

In 19 c. ospeţii străini, cari veniseră cu trenul 
pănă la Mediaş, se adunară la „Hotel Schütz“ pen 
tru a se întâlni şi cu alţi colegi. După-ce petrecură 
puţin acolo, se suiră in trăsurile ce au fost trimise 
din Moşna pentru transportarea lor. Acolo aflară 
o primire forte căldurosă. Toţi au fost primiţi din- 
tâiu la dl paroch local, de unde, spuinduli-se cor- 
telele, plecară pentru a face cunoscinţă cu gazdele 
respective şi a scutura praful de pe îmbrăcăminte.

Fiind vremea vecerniei, în corpore au asistat 
la vecernie ér după aceea plecară în grupe pentru a 
vedé satul, respective opidul.

Moşna e cam l 1/2 oră departe de Mediaş. Po
siţiunea e frumosă pe o cale încungiarată de déluri 
plantate în parte mare cu viţă, căci e ţâra vinului. 
Locuitorii sunt în majoritate sasi; români mai pu 
ţinei, şi aceştia desbinaţi în gr. or. şi gr. cath.

A doua ţii fiind Duminecă toţi asistară la ser
viciul divin, care a fost celebrat de cinci preoţi, în 
tre cari doi administratori protopresbiterali, sub con
ducerea preşedintelui reuniunei dl administrator pro- 
topresbiteral Demetriu Moldovan. După slujbă ţinu. 
dl adm. prot. I. Chendi o cuvântare forte potrivită, 
căreia a urmat cuvântarea escelentă a dlui adm. prot. 
D. Moldovan; în urmă dl paroch local intr’o vor

bire bine chibzuită a bineventat ospeţii. Ingenun- 
chiând apoi toţi, dl adm. prot. şi preşedinte al reu
niunei D. Moldovan a cetit rugăciunea obicinuită la 
astfeliu de ocasiuni pentru invocarea sf. Duch.

Fiind chemaţi în corpore la dl paroch local 
spre recomândare, petrecurăm acolo cam 1/2 oră ren- 
torcându-ne la semnalul clopotului în biserică, unde 
aveau să se ţină şedinţele. Prin o cuvântare forte 
potrivită dl adm. prot. D. Moldovan, ca preşedinte al 
reuniunei declară I a şedinţă de des :hisă. La ace 
sta şedinţă a asistat aprópe tot poporul de acolo 
Pertractând agendele conform programului, după 
finirea lor s’a încheiat prima şedinţă.

Dl paroch local invita, pe toţi ospeţii la dsa la 
prâruj Prânzul a fost adevărat banchet. Primul 
toast l’a ţinut preşedintele reuniunei, dl adm. prot. 
D. Moldovan pentru Escelenţia Sa înalt Preasfinţitul 
Domn archiepi8cop şi metropolit Miron Romanul. 
După acesta a urmat o serie íntrégá de toasturi 
pentru Yeneratul consistoriu etc. etc.

După banchet s’a ţinut a II-a şedinţă, care încă 
á fost cercetată de partea cea mai mare a poporu
lui din loc. In acésta şedinţă zelosul înveţătoriu din 
Bertán, Dumitru Stuchireanu, a cetit elaboratul seu 
interesant şi plin de adevăruri intitulat: „Cari sunt 
căuşele regresului în cele materiale la poporul ro
mân?“ Dnpă şedinţă s’a ţinut vecernie, la care au 
luat parte toţi învăţătorii ospeţi.

Intrunindu se învăţătorii după vecernie, au ho 
tărit a aduce o ovaţiune îndreptăţită demnului pa
roch din loc.

La 8 óre séra toţi au intrat în curtea parochu- 
lui, la care erau încortelaţi toţi ospeţii preoţi, şi 
după esecutarea a trei piese musicale ’1 saluta şi 
felicită directorul şcolar din Sighişora loan Muutean 
prin o vorbire forte bine nimerită.

Luni diminâţa în şedinţa a III a au încântat pe 
toţi ascultătorii directorul din Sighişora loan Mun
tean prin elaboratul seu despie folosul lucrului de 
mână şi Nicolae Muntean învăţătorii! în Ferihaz prin 
prelegerea sa despre măsurile metrice.

Ca şi eri toţi au fost invitaţi éra la parochul 
local la prârn^, unde s’au ţinut ârăşi multe toaste.

în şedinţa de după prânşl, fiind a se alege de 
nou funcţionarii pentru periodul următoriu de pre
şedinte fú reales dl adm. prot. Demetriu Moldovan, 
care intr’adevăr şi merită acésta, dând destule do- 
vecji despre aceea că este: un escelent conducătoriu. 
Chiar şi la acésta ocasiune, ca şi de alte dăţi, reu
niunea n’a întârdiat a-i aduce juste mulţămite pen
tru ostenelele ce a avut, dându-i vot de laudă şi 
salutându-1 prin sculare şi un întreit „Se trăescă!“

Terminându şi reuniunea afacerile sale, cătră 
sără au plecat mai toţi cătră vetrele lor, ducând 
fiesce-căre un suvenir plăcut din Moşna.

Nu pot încheiâ fără a aminti incă nisce lucruri 
de totă lăuda.

Reuniunea a fost cercetată din partea a mai 
mulţi vrednici preoţi de ai noştri, cari unii au ve
nit din depărtări chiar bunişore. Au asistat la tóté 
şedinţele reuniunei, dovedind interesul viu ce l’au 
faţă de reuniune şi de scolă în general prin vorbiri 
şi alte observări.

Deasemenea şi dl adm. prot. I. Chendi a participat 
la şedinţele şi afacerile reuniunei dela început pănă 
la sfârşit, ceea-ce cu drept cuvânt pot ţlice, că i a 
fost ca o grea sarcină, considerând multele agende, 
ce le are ca paroch în Frâua şi adm. prot. cu re
şedinţa prot. în Mediaş.

Astfeliu de preoţi ca cei amintiţi, cari din inimă 
şi adevărat zel se interesâză pentru binele şi pros 
perarea naţiunei nóstre, sunt totdeuna vrednici ca 
se ne mândrim cu ei.

Ér acuma mi e frică, că gingaşul meu condeiu 
nu va fi în stare a puté dá espresiune profundei 
stime şi consideraţiuni, ce mi-a insuflat dl paroch 
al Moşnei

Precum am amintit mai sus, în amândouă (Ji- 
lele a fost banchet la dl paroch local pentru toţi 
străinii. Afară de acésta, toţi dnii preoţi, cari au 
luat parte la reuniune' în număr de vre o opt, au 
avut cortel şi vipt la acest demn preot în decursul 
duratei adunării.

Considerând spesele considerabile, ce le va fi avut; 
considerând neliniştea şi ostenéla, în care a fost pusă 
casa dsale prin aţâţa ospeţi, ’mi pun eu întrebarea- 
„Óre nu este demn un astfeliu de preot şi o astfeliu 
de preotésá ca se scie toţi, câte spese şi osteneli au 
indurat pentru noi?“

Ba este încă prea demn de aceea, şi acest 
preot este părintele loan Bozoşan cu stimata dsale 
soţie Raveca Bozoşan.

Dar ori-cine merge la Moşna chiar fără a cunósce 
pe preademnul paroch I. Bozoşan se póte convinge, 
că acel popor credincios stă sub o escelentă conducere.

Au biserică amăsurată numărului poporaţiunei; 
au scolă frumosă, casele românilor preste tot, deşi 
unele mai mici acoperite cu pae, erau curate, am 
puté <|ice de o curăţenie aprópe olandeză, şi tóté în 
curţi şi in case la locul lor potrivit. Poporul tot eins

telnie şi prevenitoriu faţă de străini! Şi aceste tóté: 
biserica cea frumoşioă şi curată, scóla, moravurile 
cele bune ale poporului sunt opera demnului preot 
I. Bozoşan.

Treizeci şi patru ani sunt de când acel popor 
credincios este fericit a sta sub o astfeliu de con
ducere, şi ii doresc încă mulţi ani a stâ sub condu
cerea actualului seu paroch; deasemenea doresc ca 
D(}eu să dea mulţi preoţi poporului nostru, cari să 
fie adevăraţi păstori ai turmelor lor, precum este 
dl părinte I. Bozoşan, pre carele îl rugăm şi pe calea 
acéstá să priméscá sincerile nóstre mulţămiri! anii.

Convocare.
Toţi P. T. membrii „Reuniunei învăţătorilor rom. 

ort. din districtul al X-lea Braşov al archidiecesii 
transilvane“ precum şi alte persóne amice scólei se 
învită prin acésta a luă parte la adunarea generală 
a acestei reuniuni, ce se va ţine la 11, 12 şi 13 Sep 
tembre a. c. v. în Braşov cu următorea

Programă.
Luni 11 Septembre la 9 óre a. m.

Membrii reuniunei vor asistă în corpore la ser
viciul divin împreunat cu invocarea Spiritului sânt 
şi părăstas în memoria membrilor decedaţi ai reu
niunei, în biserica Stului Nicolae din Scheiu.

Şedinţa La, Luni, 11 Sept. la 10 óre a. m.
1. Deschiderea şedinţei prin presidin în sala 

de desemn a scólelor centrale române.
2. Apelul nominal.
3. Presentarea rapórtelor comitetului central 

despre activitatea sa în decursul anului reunional
1888/89:

4. Alegerea comisiunilor pentru censurarea aces
tor rapórte.

Şedinţa 11 a, Luni, 11 Sept. la 4 óre p. m.
5. Prelegere practică din Geometrie de l oa n  

D a r i u  şi desbateri asupra acestei prelegeri.
Şedinţa a Ill-a, Marţi, 12 Sept. la 9 óre a. m.

6. Deliberarea asupra temei, ce eventual s’ar 
ficsá de V. Consistoriu.

Şedinţa a IV-a , Marţi, 12 Sept. la 3 óre p. m.
7. Presentarea şi desbaterea asupra elaborate

lor din despărţămintele reuniunei nóstre despre „Au
toritatea învăţătoriului în, şi afară de scolă şi mij- 
lócele de a o susţinâ“.

Şedinţa a V-a, Mercuri, 13 Sept. la 9 óre a. m.
8. Continuare în desbaterea asupra temei: 

„Mijlócele, prin cari s’ar puté introduce mai cu în
lesnire lucrul de mână în scólele poporale“.

Şedinţa a Vl-a Mercuri, 13 Sept. la 3 óre p m.
9. Rapórtele comisiunilor.
10. Stabilirea bugetului pe anul 18 89/90.
11. Propuneri de sine stătătore.
Din şedinţa comitetului central al reuniunei, ţi

nută la 30 luniu v. 1889 în Braşov.
G. C Bellissimus, 1 Bariu,

viee-preş. secret.

Insciinţare.
La scóla civilă de fete a Asociaţiunei transil

vane pentru literatura şi cultura poporului român, 
se mai pot face înscrieri numai pănă la 15 Septembre n. 
Tot odată se aduce la cunoscinţă on. public româ
nesc, că cursul complementar proiectat, fiind anun
ţate destule eleve pentru a l pute începe, va func
ţiona în anul scolariu 1889/90.

Sibiiu, în 6 Septembre, 1889.
Direcţiunea scólei.

V a r i e t ă ţ i .
* (St i pendi i . )  Se vor conferi in anul acesta, 

6 stipendii de câte 50 fi. pentru elevii de lemnărie 
ai scólei industriale din loc şi 5 stipendii â 30 fi. 
pentru elevii scólei din resortul cismăriei. Cursul 
scólei de lemnărie s’a început cu prima Septembre 
şi durâză 10 luni, ér celalat curs se va începe cu 
1 Oct. şi durézá 6 luni. Cererile se vor adresă cătră 
vicacomit.ele, ca preşedintele comisiunei economice 
a cott. Sibiiu până la 20 Sept. n. a. c. La cerere 
să se mai alăture atestat: de îndiginitate, de pe anul 
din urmă scolariul, de paupertate, dela măestru şi 
de primire în scólele respective.

* ( Es a me n e l e  de f o r e s t r i e r i e . )  Conform 
unei circulări a ministrului de agricultură, esamenele 
de forestrierie se vor ţină anul acesta în 21 Octobre, 
începându se la 9 oro în şalele edificiilor comitatense 
din următorele oraşe: Budapesta, Pojon, Neusohl, 
Mişcolţ, Caşovia, Sigetul-Marmaţiei, Debreţin, Clu.ş, 
Braşov, Sibiiu, Timişora, Zombor, Cinci biserici. Re
flectanţii au a-şi înaintâ cererile la inspectoratul de 
forestrierie competent.

* („K u 11 u r egy  1 e t u 1.) In filele trecute şi-a 
ţinut reuniunea maghiară „Kultur egylet“ adunarea
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nerală în Gherla. Şi de asfădată însufleţirea a fost 
generală. Preşedintele n’a putut asista din motive 
sanitare. Averea reuniunei a fost până la 31 Aug. 
fără ce a donat contele Khun Kocsárd de 435.233 fl. 
4 cr. Din 15 Aug. a. tr. şi pană în 31 Aug. a. c. a in
trat frumosă sumă de 109.132 fl.

* ( Te a t r u  r omân)  După cum scriu foile din 
Braşov va sosi acolo dl loan Ion e s e u  din Bucu- 

resci cu trupa sa teatrală şi va dâ mai multe re- 
presentaţiuni. Braşovenii ’1 astéptá cu mare dor, 
căci dl Ionescu a lăsat braşovenilor plăcute aduceri 
aminte, cu tote-că de un şir de ani, din causa gre 
utăţilor, ce i s’au lăcut, n’a mai trecut graniţa dineóce.

* ( Fi l oc8e r a . )  Afară de comitatul Térnavei 
mari s’a ivit filocsera şi în cott. Cojocnei, din care 
causă mai multe comune s’au pus sub priveghere 
din ordinaţiune ministerială.

* ( N u m e r a r e a  p o p o r a ţ i u n e i . )  Precum se 
asigură din Budapesta la prima Ianuariu a. c. se va 
face erăsi numărarea poporaţiunei in Ungaria. Spre 
scopul acesta ministrul Baross va aşterne dietei un 
proiect de apese.

* ( Tr ans f e r ă r i . )  Maj. Sa a ordonat transfe 
rarea din armata activă comună în armata de hon- 
ve4i a căp. cl. II Iosif Cec,  Moise Bai na şi Paul 
C o s t a n c.

* ( D r e p t a t e a  ş ahul ui  d i n  P e r s i a  Nas r -  
Eddi n . )  Foile din Budapesta comunică, că cu oca 
siunea petreeerei şahului Persiei în capitala Ungariei 
s’a întâmplat un act, ce ar pută fi luat drept esem 
piu şi de domnitorii din Europa. Jidanii din Urmia, 
o cetate în nordul Persiei, au avut să îndure din 
partea organelor administrative şi a oficianţilor po 
litici o mulţime de nedreptăţi strigătore la ceriu. 
Aceste motive au şi îndrumat pe bătrânul Chadji 
Rachirn că să călătorăscă dimpreună cu servitoriul 
seu pe jos din Persia pănă la Budapesta spre a se 
plânge şahului de păsurile, ce le sufăr conaţionalii 
lor. Cei drept, sfetnicii şahului n’au voit să cărăau
dienţă pentru călători, s’au hotărît însă totuşi în cele 
din urmă a le primi plângerea in scris, şi o presen- 
tară şahului, spuindu-i tot deodată, că jidanii n’au 
drept a se plânge. Şahul însă după-ce secretariul 
seu Mirza Ali ii ceti plângerea, striga iritat: Ce în- 
semnăză acesta? Voi îmi spuneţi, că jidanii n’au 
motiv de a se plânge, dar uitaţi aceşti doi omeni 
au trebuit să facă o călătorie de 4 luni la Europa 
spre a se plânge. Mirza îngelbini şi nu pută nici să 
mai gângăvăscă. Şahul însă strigă: „Voi veţi cer 
cetâ cestiunea, da, sciu şi eu, dar şi eu voiu fi de faţă“. 
Mânia şahului crescu, îbcât nimenea nu mai ţliseni- 
mic. Jidanii, cari au fost chemaţi apoi de faţă să des
părţiră ducénd conaţionalilor lor speranţă de mântuire.

* ( f i l e l e  cr i t i ce . )  Prorocia lyi Falb se ade- 
veresce tot mai mult. pilele de 28, 29, 30 August 
au fost adevărate (J^6 critice. Din tóté locurile se 
semnalăză potópe şi vărsări de apă, rupturi de nori 
şi pagube enorme. Pela noi după ploile centinue ce 
s’au descărat, a scăzut temperatura şi pe munţii Fă
găraşului se póte vedé, cum sclipesce zăpada pănă 
aprópe de şes.

Apel.
cătră toţi omenii de inimă şi în special cătră preoţimea, 
învăţătorii şi alţi inteligenţi ai tractelor Mercurea şi

Selişte!
P. T. Domni!

Apelez la Dvostră în interesul nenorocitului 
Nicolae Aleman pe care ’1 cunosceţi.

Este şi el unul din acei omeni, care în un mo
ment de slăbiciune uitându-şi de sine, de numele 
seu şi de numérósa familie — a păcătuit, şi în urma 
păcatului — sufere.

Suferinţele lui se potenţăză când scie că fiul 
seu loan, a absolvat gimnasiul şi nu póte continua 
Btudiile clericale din causa didactrului de 100 fl.

Ce nu mai póte el da fiului seu, se-i dăm noi 
societatea, ca să-l scăpăm de torturile ce-1 apasă, 
grijile familiare!

Să-i dăm cu atât mai vârtos, căci fii nu pot 
suferi din causa părinţilor, ei sunt nevinovaţi.

Sper că apelul meu va aflâ răsunet în inimile 
ómenilor ce trăesc în tignă şi vor uşurâ povara unui 
om, ce sufere mai mult pentru grijea fiilor sei, de 
cât pentru sine.

Sper că colegii sei de odinioră, şi alţi factori 
cari s’au bucurat de el pănă era viu, nu-1 vor pă
răsi când este neputincios de a i mai pută servi.

Me măgulesc cu speranţa că suma de 100 fl. 
va încurge în restimpul cel mai scurt.

Colecta o deschid eu cu 5 fl, şi rog pe on. 
Redacţiune a-i primi dimpreună cu sumele ce vor 
încurge a le administrâ pentru loan Aleman la On. 
Direcţiune a seminariului Andreian la timpul seu!

Aiud, 19/31 August, 1889.
Nicolau lvan,

spiritual la penit. reg. din Aiud.

Din public").
Teliu, ín 20 August 1889.

Die x’edactor! In preţiuitul ţliariu „Telegraful 
Român“ Nr. 88 din anul curent a apărut o corespon 
denţă datată din Teliu şi subsemnată de unii popo 
reni. în aceea tendenţiosă corespondenţă e trasă în 
joc între alţii şi persona mea.

Nu voiu să me fac advocatul nimenuia, dar Ve i 
rog ca în ce privesce persona mea se aveţi bunătate 
a publică următorea rectificare:

In menţionata corespoudenţăse rjice despre mine:
a) că eu a-şi ţină adunări secrete cu poporul, 

pe care, pentru ca să-l câştig pe partea mea, l’a-şi 
tracta cu beuturi etc.;

b) că eu ca cleric absolut, nu me subordinez 
nimenuia fără numai închipuitului meu socru, şi că 
nu parez directorului meu scolariu şi că am avut cu
tezanţă de a ijice în biserică: „am isprăvit părinte“, 
„ără şi ără părinte“ şi alte multe de acestea.

Cu astfeliu de afirmaţiuni maliţioso şi ne te
meinice cred autorii şi respective autorul intelectual 
al acelui articlu, — căci Telinenii noştri subsemnaţi 
în acel articul s’au folosit numai de instrumente — 
cred că îşi vor pută dovedi aserţiunile lor din fruntea 
corespondenţei, unde lamentăză că poporul ar fi să
rac lipit, stors, supt pănă în măduvă!

Scopul ascuns al corespondenţei să dă pe faţă însă 
în rândurile ultime ale ei, în care se atrage aten
ţiunea P. O. D. protopresbiter tractual, cape subsemna
tul la viitórea alegere de învăţătoriu nici în candidaţi- 
une să nu 1 pună.

Mai lipsia să ne spună autorul corespondenţei 
că pe cine anume să pună în candidaţiune, dacă nu 
pe mine, şi atunci agitaţiunea ar fi fost completă.

Eu sum un tinăr eşit anul trecut din scolă, şi 
singurul sprijin de ani creá un viitoriu în viaţă au 
fost şi este purtarea mea, dar părintele Cristofor 
Dogariu nu se sfiesce de nici un mijloc spre a me 
goni din Teliu, temăndu şi tare posiţiunea sa, care şi I 
de altcum să clatină prea tare.

Declar de calumnie aserţiunea, că eu a şi fi ţinut 
adunări ori aşi fi influinţat în personă sau prin al
ţii cu ori ce mijlóce corumpétóre asupra alegătorilor 
ca să mă alăgă pe mine de învăţătoriu.

Susţin însă, că esistă acte oficióse, că chiar 
părintele Cristofor Dogariu a ţinut astfeliu de adu
nări, şi a adăpat lumea cu spirt, acelea acte se află 
la oficiul protopopesc tractual.

Aserţiunea că a-şi fi avut purtare rea şi nu 
a şi fi făcut sporiu în scolă etc. o dechiar de ase
menea de calumnie răutăciosă, căci chiar subscrişii 
în corespondenţă dimpreună cu părintele Cristofor 
Dogariu mi-au estradat atestatul de serviciu pe care 
am onóre a vi-1 alătură aci sub A, din care se vede 
contrariul, şi anume, că am avut o purtare „eserrs- 
plară“.

Subordinat? pre tot omul de omonie îl stimez, 
aştept însă asemenea stimă. Apoi cum subordinat? 
póte că părintele are ideile dsale de subordinaţiune 1 
ar dori póte să i pun vacile la car, sau se i fiu la 
îndemână în tóté trebuinţele sale.

Se póte vre-odată să se fi întâmplat că eu ca 
cântăreţ isprăvindu-mi răspunsurile stranei şi părin
tele tăcând mulcom în altariu să i fi adus aminte, 
că a venit timpul se „ără şi ără“, adecă ec-
tenia. Dar acesta am făcut-o într’un mod forte lin 
şi fără ca să se scandalizeze cineva, deşi sciam şi 
sciu şi alţii, că părintele în mai multe rânduri a ve
nit in biserică numai noi seim cum.

Celelalte afirmaţiuni din maliţiosa corespondenţă, 
că sunt simpluţ, sumeţ, şi că me supun numai în
chipuitului meu socru, le trec cu vederea, căci alţii 
cu mult mai competenţi au judecat despre mine, că 
ce sunt şi cum sunt.

Şi ca de încheere mai amintesc numai atât, că 
poporenii subsemnaţi în aceea corespondenţă după- 
cum se póte vedé din aici B alăturatul proces ver
bal au dechiarat toţi, că ei au fost seduşi de părin
tele Cristofor Dogariu, şi de pensionatul învăţătoriu 
Nicolae Dogariu, a şi pune iscăliturile sub o cores
pondenţă, care nu li s’a cetit de loc**).

Din tóté acestea puteţi vedé Die redactor cum-că 
corespondenţa amintită n’a avut alt scop, făr acela 
amintit de mine, ca) adecă părintele Cristofor Do
gariu să-şi potă face trebşorele sale la alegerea de 
învăţătoriu, nimicindu-me pe miue.

Multe a şi avă de a Ve mai scrie despre neno
rocita conducere şi administrare a comunei bis. 
Teliu, dar nu voiu să abusez prea mult de bună
tatea onorabilei redacţiuni, căci şi aşa în scurt timp, 
— după-cum aud— vor eşl multe, multe la lumină.

Primiţi etc. Daniil Cojocariu,
cleric abs. şi învăţătoriu. * *

*) Pentu cele publicate sub rubrica acésta redacţiunea 
nu e responsabilă. Red.

*#) Nu seim cine a pus la cale acésta procedură, dar 
constatăm, că prin acésta s’a făcut un lucru necorect.

' Red

Mulţămită publică.
(Urmare şi încheere.)

h) Aron Densuşan profesor Iaşi: Negriada tomul I şi
II. Cercetări literare 1 volum. Istoria limbei şi literaturei 
române 1 volum.

i) Dr. I. C. Dragescu: Maternologia 1 volum. Higiena 
pqpolară 1 volum. Publiu Dvidiu Nasone 1 fascicul.

j) I. Manliu profesor Bucuresci: Stil şi composiţiune 
partea I. 1 volum. Stil şi composiţiune partea II. 1 volum. 
Gramatica română partea etimologică 1 volum. Gramatica 
română partea sintactică 1 volum. Etimologie, ortografie şi 
composiţiune 1 volum,

li) Dr. Ilarion Puscariu vicariu archiepiscopesc: Docu
mente pentru limbă şi istoriă tomul I.

V) Teodor Ceontea profesor în Arad: Geografia uni
versală.

m) Georgiu Şandor: Dumitru Stan, istorie Iocalisată 1 
volum. Norocul unui Satmarian 1 fascicul.

n) George Moian: Economia câmpului şi grădinăritul.
o) P. O. D. Galacteon Şagâu protopresbiter: Protocolul 

congresului naţional-bisericesc din anul 1868. Thier Leben von 
Brehms. Catalogul esposiţii române dela 15/27 August 1881 
din Sibiiu.

p) loan Branea paroch în Măierău: Papalitatea schis
matică de Vladimir Gutteé, traduse de episcopul Iosif a 
Dunărei de jos.

r) Alesandru Pop archivariu la Academia română: 
Cuvinte sufletesci de Carmen Sylva.

Cu ajutoriul marinimoşilor donatori biblioteca s’a în
mulţit în decursul anului 1888/9 cu 94 volume şi 3 fasci
cule în 106 tomuri. Deşi mică biblioteca nostră, dar face 
un bun serviciu tuturor iubitorilor de sciinţă şi literatură, 
fiind deschisă nu numai membrilor reuniunei învăţătoresci, 
ci şi fie-cărui român adevărat. Şi acésta avem a o mulţămi 
în mare parte marinimoşilor donatori susamintiţi, prin ajuto
riul cărora am putut deschide mica, dar unica bibliotecă română 
în partea N. O. a Transilvaniei. Acésta bibliotecă deşi mică 
avem însă speranţă că se va înmulţi şi va deveni odată un 
adevărat tesaur moral şi intelectual pentru instrucţiunea pu
blică şi cultura naţională în acestea părţi, dacă va fi spri- 
ginită cu acelaşi interes şi din partea inteliginţii din Re
ghin şi jur.

Pănă când marinimositatea şi bunăvoinţa acelora, cari 
ne-au dat succurs nu va lipsi, pănă atunci şi noi, de şi puţini 
la număr, ne vom nisuf ca causa, pe care o reprezentăm şi 
care esta adevărată causă naţională, să o ridicăm la cel mai 
înalt nivel posibil, delăturând cu totă abnegaţiunea năcasu- 
rile şi greutăţile, ce întimpinăm în tóté ţlilele.

Esprimând încă odată mulţămitele nóstre donatorilor 
amintiţi, nu putem trece cu vederea de a aduce sincere 
mulţăiniri şi dlui Alesandru Pop archivariu al Academiei 
române, care ne-a înlesnit mult corespondinţa cu bărbaţi 
însămnafi din România, dându-ne şi desluşirile de lipsă, pre
cum şi espedându-ne opurile donate de aceia.

In fine mulţămind şi dlui Vasiliu Duma învăţătoriu în 
Hodac şi membru al reuniunei pentru donarea frumóselor 
vestminte de Iroţli la Nascerea Domnului pe séma re
uniunei, acestea vestminte conform actului de donaţiune se 
vor putea folosi în venitoriu de elevii ori cărei scóle confe
sionale din tractul Reghinului pe lângă o anumită tacsă în 
favorul reuniunei.

Din şedinţa a IlI-a a adunărei generale, ţinută în Re
ghinul săsesc la 14 August a. c. st. v.

Preşedintele reuniunei secretariul reuniunei
Galacteon Şagău loan Duma,

protopresbiter. înv.
/f

— La petrecerea de vară a pompierilor din Tilişca 
ţinută în 16/28 Iuliu 1889 au binevoit a suprasolvi urmă
torii p. t. domni: Dr Nicolau Maier protopresbiter 1 fl., 
Nicolau Henţ notariu 1 fl. 60 cr., Valeriu Pop adj. notarial 
60 cr., Dimitrie Lăpădat învăţătoriu 60 cr., toţi din Sălişte.
N. Pipoş profesor 60 er., Stefan Milea notariu, loan Iosof 
paroch, Petru Iuga paroch şi Zacharie Ioanoviciu not. pens, 
toţi din Tilişca câte 60 cr., Macsimilian Beu din Rod 60 cr., 
Neaga Iosof preutésá văd. 40 cr., llie Fl0ş comerciant în 
Tilişca 30 cr., Pantilimon Banciu primariu, Savu Fracea, 
Stefan Bratu şi Avram Pricâ economi în Tilişca câte 20 cr., 
şi Nicolau Plaiu din Galeş 10 cr.

Venitul brut este d e ..........................26 fl. 44 cr.
Spesele f a c ................................... 17 fl. 40 cr.
Resultă deci un venit curat de . . .  9 fi. 04 cr.

eare sumă s’a alăturat la fondul reuniunii.
Primâscă deci toţi acei p. t. domni, cari deşi fiind tim

pul nefavorabil, totuşi n’a pregetat a ne onoră cu pre- 
senţa şi de a contribui la sporirea fondului reuniunei şi pe 
calea publicităţii cele mai adenci şi ferbinţi mulţămite din 
partea comitetului arangiatoriu.

Tilişca, în 20 August v. 1889.
Comitetul arangiatoriu.

IS ursa de Viena şi Pesta.
Din 5 Septembre 1889.

Eenta de aur ung. de 6°/, . . . . . .
Galbin . ......................................................
Napoleon ' . . , ......................................
lQOmarce nemjesci . .............................
London (polifă pe de trei luni) , . • .

Viena B.-pesta

5 .6 4  5 .6 3

9  4 9  9 .4 6

5 8 .2 5  5 8  2 5

1 1 9 9 0  1 1 9 .4 9
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Nr. 501 [151] 1—3
CONCURS

Pentru următorele posturi înve- 
ţătoresci din protopresbiteratul Bra
şovului I, devenite vacante, să escrie 
prin acésta concurs, cu termin pănă 
la 31 August a. c. st. v. şi anume:

1. P u r c ă r e n i ,  postul de în- 
veţâtoriu pentru clasa I cu salariu 
anual de 200 fl., — pentru scóla de 
repetiţie 35 fl., — şi din y4 parte a 
venitului cantoral jumătate.

2. Z iz in, cu salariu anual de 
111 fl., între cari sunt computate şi 
venitele cantorale, şi cuartir natural.

3. Filia C â r p i n i ş, aparţinetore 
de parochia Tărlungeni, în locul vete
ranului învăţătoriu Nicolau Beştea cu 
un salariu anual de 40 fl.

Doritorii de a ocupâ vre - unul 
din aceste posturi îşi vor înaintâ su 
plicele lor instruate conform legilor 
scolastice în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral pănă la termi- 
nul sus indicat.

Braşov, în 9 August, 1889,
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului I.
loan Petrie,
prot. ca adm.

Nr. 358 [152] 1 -3
CONCURS

care prin acesta sé publică în sco
pul întregirei staţiunilor înveţătoresci 
dela Bcólele paiochiale gr. or. din ur 
mătorele comune parochiale:

1. Po p l a c a ,  şi anume:
a) pentru învăţătoriul de clasa I, 

cu salariu anual de 210 fl., din cassa 
bi8ericei;

b) pentru învăţătoriul de clasa a 
Il-a cu salariu anual de 250 fl., din 
alodiul comunei, cuartir natural şi 
lemne de foc pentru amândoi.

2. Cr i s t i a n ,  pentru clasa I, 
cu salariu anual de 168 fl., relut de 
cuartir 20 fl., din cassa alodială a co
munei politice şi lemne de foc 4 stân- 
gini metrici.

3. Yu r p e r ,  cu salariu anual
de 150 fl., care se încassâză din re
partiţie, cuartir natural şi lemne de 
foc trebuincióse.

4. Sl i mni c ,  cu salarir anual
del50fl., solvibil prin repartiţiune dela 
popor, cuartir natural în edificiul scólei, 
şi 2 orgii metrici lemne de foc.

5. Ve8eud,  cu salariu anual
de 140 fl. în bani, repartiţiat asupra 
parochienilor, locuinţa în edificiul scó
lei şi lemne de foc.

Dela concurenţi, pe lângă cuali- 
ficaţiunea de lege prescrisă, sé cere 
ca sé fie binevărsaţi în cântările şi în 
ritualele bisericesci îndatoraţi fiind a 
ţinâ strana în biserică Dumineca şi
sărbătorea şi a instruâ în acelea şi 
tinerimea şcolară.

Cererile de concurs stilisate anume, 
pentru care din sus numitele staţiuni ? 
să se adreseze la subscrisul oficiu pro
topresbiteral în termin de 30 (Iile dela 
prima publicare a acestui concurs în 
foiaarchidiecesană „Telegraful Român“. 
Se recomândă concurenţilor ca, încât 
nu vor fi cunoscuţi în comuna paro 
chială pentru-care vor concură, sé se 
pre8enteze în aceea în vre o Duminecă 
sau sărbătore spre a se face cunoscuţi 
poporului şi spre a dă probe în bi 
serică despre desteritatea lor în cân
tările şi în ritualele bisericesci.

Sibiiu, 11 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 
biiului. în conţelegere cu comitetele 

parochiale respective.
ţ. Hannia,

adm. protopresbit.

Nr. 321 [153] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor îu- 
văţâtoresci din comunele mai jos în
semnate ale protopreBbiteratului Za- 
randului se escrie concurs cu termin 
de 30 c[ile dela prima publicare.

1. In Căi ne 1, cu salariu anual 
de 100 fl„ cuartir, o odaiâ în edificiul 
.scólei, şi lemnele pentru încălzit.

2. In Cr ăc i u n eş ti, cu salariu 
anual de 100 fl., cuartir o odaiă în 
edificiul scólei şi lemnele pentru în- 
încălzit.

3. In Tr e s t i a ,  cu salariu anual 
de 100 fl., cuartir şi lemnele pentru 
călţlit.

4. In Vaca ,  cu salariu anual 
de 200 fl., cuartir şi lemnele pentru 
încălcjit.

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile lor, în terminul deschis, in
struate în sensul legii — subsemnatului 
oficiu protopopesc.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Zarandului.
Brad, la 9 August, 1889.

V asiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 612 [154] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele confesionale ro
mâne gr. or. din comunele însemnate 
mai în jos în protopresbiteratul Târ- 
navei inferiore se escrie concurs cu 
termin de 30 (Iile dela prima publi
care în „Telegraful român“.

1. Boi an, cu salariu anual de 
300 fl., care constă din folosinţa alor 
8 jugăre pământ arătoriu calculate cu 
148 fl. 22 cr., repartiţie pe popor 129 fl. 
80 cr., cuartir în edificiul scólei, gră
dina de legumi, 4 [̂ ] lemne de foc 
computate 22 fl

2. C e r g i d u l m a r e ,  cu salariu 
anual de 300 fl, şi anume:

a) salariu învăţătoresc în bani din 
repartiţie pe popor 134 fl, în bucate 
(cucuruz) 60 metrete â 1 fl. 60 fl.;

b) salariu cantoral: curtea scólei 
împreună cu porţiunea canonică în mă
rime de 4 jugăre 466 cu venit anual 
de 45 fl., cuartir în edificiul scólei 5 fl., 
a treia parte din feldere cucuruz 36 
feldere â 1 fl 36 fl., din celelalte venite 
stolari alo preotului terţialitatea corn 
putată 20 fl.

3. C h e s l e r ş i C r ă c i u n e l ,  un 
post de învăţătoriu ambulant cu sa 
lariu anual de 302 fl. şi anume:

a) Chesler, cu salariu anual de 
preste 250 fl. Acest post e împreunat cu 
cantoratul; ca învăţătoriu: din fondurile 
bisericesci 50 măsuri cucuruz â 1 fl. 
50 fl., dară numai pănă când fondul 
va pute corăspunde solvirei prin in
teresele sale; din repartiţie pe popor 
80 fl. în bani in 2 rate egale:

ca cantor folosinţa alor 3 grădini 
în comună, una cu un prunet frumos, 
cedate de paroch pănă la buna sa în
voire, pe cari are a şi le închide cu 
gard şi a şi le griji cantorul cu venit 
circiter preste 25 fl., terţialitatea pre 
otului computată minimum 30 fl., dela 
aprópe 100 fumuri â 4 cupe cucuruz 
eventual grâu mestecat â 1 fl 25 fl., 
şi câte o cupă must de vin tomna 
computate 10 fl. Stola cantorală e in- 
prespectivă de a se îmbunătăţi prin 
câştigarea unei vii cantorale de 50— 
80 vedre prin procesul, ce are a se 
intenta contra erecjilor defunctului can
tor, ce a intabulat o pe numele seu. 
Cuartir liber în edificiul scólei preţuit 
în 20 fl., şi un stângin de lemne în 
12 fl.

Concurenţii la acest post au să 
se presenteze în o Duminecă sau săr
bătore la biserică spre a şi arătă des 
teritatea în tipic şi cântările biseri 
cesci.

b) Crăciunel, cu salariu anual în 
bani gata 50 fl. din repartiţie pe po
por, ce au a se solvi pănă 1 Iuniu iu 
2 rate.

4. C h i n c i ş şi H e r e p e a, un post 
de învăţătoriu ambulant cu salariu anual 
de 350 fl. constâtătoriu pentru Chin- 
ciş din 200 fl. şi anume:

a) ca învăţătoriu în bani 10 fl, 
cucuruz stârmit 100 litre â 1 fl. 100 fl.;

b) ca cantor 30 pui de găină â 
20 cr. 6 fl, cjile de lucru 30 â 40 cr. 
12 fl, folosinţa alor 4 1/i jugăre pă
mânt parte arătoriu parte fânaţ preţuit 
în 45 fl, venite stolari şi accidentalii 
20 fl. cuartir în edificiu.

Pentru Herepea, cu salariu anual 
de 150 fl., care constă din:

ca învăţătoriu în bani 7 fl. 50 cr., 
cucuruz stârmit 70 litre â 1 fl. 70 fl., 
folosinţa casei şi grădinei cantorale 
10 fl., folosinţa alor 4 jugăre 1212 °Q 
porţiune cunonică 20 fl., terţialitatea 
felderilor 21 fl., (Jile de lucru 21 â 30 cr., 
6 fl. 30 cr.
Venite stolari şi accidentalii 15 fl. 20 cr.

5 C u ş t e l n i c  şi S u b p ă d u r e ,  
un post de învăţătoriu ambulant cu 
salariu anual de 335 fl. şi anume:

a) C u ş t e 1 n i c, în bani din repartiţie 
pe popor 40 fl., în cucuruz 100 feldere 
â 1 fl. 100 fl.; cuartir în preţ de 10 fl.;

b) S u b p ă d u r e ,  10 ferii vin â 1 fl. 
10 fl., 10 cjile de lucru â 40 cr., loc 
arătoriu 10 feldere, terţialitatea din stolă 
circa 10 fl., loc de casă cantorală fo
losită ca cositură în preţ de 5 fl.

Ca salariu învăţătoresc: dela 36 fa
milii câte o felderă de cucuruz â 1 fl 36 fl.

Dela familiile cu copii umblători 
la scolă câte 1 fl., circa 20 familii â 
1 fl. 20 fl., după 6 ani va primi în 
folosinţă 6 jugăre şi jumătate loc ară
toriu, care astăzi este esarândată pe 
aţâţa ani cu venit de 70 fl.

6. Şi l ea  ma g h i a r ă ,  scolă mic- 
stă cu gr. cath. cu salariu anual de 
260 fl., şi postul e împreunat cu can
toratul gr. or., salariul constă:

ca învăţătoriu din 143 metrete cu 
curuz sfărmit â 1 fl. în bani 10 fl. 40 cr.; 
ca cantor casă şi grădină cu venit de 
20 fl., folosinţa porţiunei canonice de 
1 jug. 1291 °Q şi a cimiteriului cu ve
nit de 30 fl., 27 metrete de cucuruz 
sfărmit â 1 fl., 27 (jile de lucru â 30 cr.,[şi 
venite stolari şi accidentalii 21 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupâ vre una din 
aceste staţiuni, au a şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral până la terminul indicat 
(u. p. Kükülővár).

Cetate de baltă, 11 August, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Târnava-inferioră.
Nicolae Todoran,

protopresbiter.

Nr. 393-394 [155] 1-3
CONCURS.

Prin acésta să publică concuis cu 
termin de 15 <Jile dela prima publi
care pentru următorele staţiuni învă- 
ţătoresci în tractul protopresbiteral al 
Treiscaunelor.

1. Co v a s n a ,  al doilea post în
văţătoresc acum sistemisat cu salariul
a) 100 fl, din fondul bisericei, b) 3o 
fl., jumătate din y8 parte a venitului 
stolar, c) 70 fl., din repartiţiune, cu
artir liber şi lemne.

2. Ce m a t u l  i n f e r i o r ,  cu 
salariu de 160 fl., din fond, bucate şi 
repartiţiune, cuartir liber în edificiul 
scólei şi lemne trebuincióse de foc.

Concurenţii, cari vor săvârşi şi 
funcţiunile cantorali, ’şi vor aşterne su- 
plicele lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu ppresbi- 
teral în termin deschis.

S. Sân-Georgiu, 17 August, 1889.
Demitrie Coltofean,

protopop.

Nr, 428. [156J 1-3
CONCURS.

La scólele poporale gr. or. din 
comunele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Devei cerându se înde 
plinirea posturilor cu învăţători defi
nitivi, prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 de cjile dela prima 
publicrea în foia archid. „Tel. Rom“.

1. B a t i z, cu salariu anual 150 fl., 
cuartir şi lemne.

2. Bu i t u r i ,  cu salariu anual 
150 fl., cuartir şi lemne.

3. S o c e t, cu salariu anual 100 fl. 
şi 15 măsuri grâu cuartir şi lemne.

3. Runcu mare şi Poiana rechi 
ţelii, cu salariu anual de 225 fl. şi 50 
măsuri cucuruz, 50 cartofi, cuartir şi 
lemne, învăţătoriul ambulant.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul 
din aceste posturi vor avé a-şi aşterne 
suplicile lor instruite în sensul legilor 
in vigóre la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis.

Deva, 9 August, 1889.
Of. protopresb. al Devei în conţelegere 

cu comitetele parochiale.
loan Papiu,

protopresb.

[135] 3—3
CONCURS

Pentru întregirea a patru posturi 
învăţătoresci la scóla capitală gr. or. 
din Răşinari, protopopiatul Sibiiu lui, se 
escrie concurs cu terminul pănă la 26 
August a. c. st. v.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Pentru fie-care învăţătoriu salariul 

anual 350 fl. şi 32 fl. ca relut de cuar
tir şi lemne

Pe lângă datorinţele provă^ute în 
lege, aleşii învăţători vor fi deobligaţi 
a ţ né strana in fie care Duminecă şi 
sărbătore, precum şi doi a (iné scolă 
de repetiţiune, unul a conduce grădina 
şcolară, şi unul a conduce eserciţiile 
gimnastice cu toţi elevii.

Cererile concursuale, instruite con
form legilor in vigóre, sunt a se adresa 
subsemnatului comitet parochial gr. or. 
din Răşinari.'

In conţelegere cu oficiul proto
presbiteral gr. or. al Sibiiului.

Răşinari, în 7 August 1889 st. v.
Bucur Dancâş. Liviu Brote,

notariu.
Sibiiu, 8 August, 1889.

Am văcjut,
I. Hannia, adm. ppresb.

[150] 3—3

A nagy-szebeni magyar királyi országos 
tébolyda számára az 1890-dik évre szük
séges tűzifa, kenyér, ablaktábla és lábbeliek 
szállítása kiadatik; az Írásbeli verseny-tárgya
lás, folyó évi szeptember hó lO-ikén 
d. előtt 11 órakor alolirt helyen fog 
megtartatni, hol az ajánlatok is bennyujtandók 

A részletes feltételek a „Budapesti köz
löny“ folyó évi 199-ik számában egész ter
jedelmében közölve vannak.

Nagy-Szeben, 1889 évi augusztus hó 
21-dikén.
M. kir. országos tébolyda igazgatósága.

>00000000000000000000000000000000 

Ordinea băilor de érná
in

institutul de băi a lui Habermann
în Sibiiu

din 6 Septembre a. c. până mai departe.
B ă i i  d e  a b u r i :

Pentru domni: afară de Lunea în 
tóté (Jilele dela 6 óre diminăţa pănă 

la 1 după amétji.
Pentru dame: Marţia, Mercurea, Joia, 
şi Sâmbăta dela 3 óre după ametji 

pănă la 7 sóra.
O b s e r v a ţ i u n e ;  Tacsa cea de băi este afişată în odaia de cassă (a insti 

tutului) spre cunoscinţa onoratutui public. [107J 1—3

>co o o o o o co o co o o o o o o o o o cco o o o o

B ă i i  d e  v a n ă :
Afară de Dumineca in tóté (JR0!0 
dela 6 óre diminăţa pănă la 8 

sóra.
Dumineca dela 6 óre diminâţa pănă 

la 4 după amédi.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tiporafiei archidiceesane.




